






IN ALTRERNATIVA  AL CONGEDO STRAORDINARIO E’ PREVISTO

UN VOUCHER BABYSITTER DA 600 €

RISERVATO AI GENITORI DIPENDENTI CHE HANNO FIGLI AL DI 

SOTTO DEI 12 ANNI DI ETA’. NEL CASO IN CUI GENITORI FANNO

PARTE DEL PERSONALE SANITARIO, MEDICI, INFERMIERI, 

ESPERTI DI LABORATORIO IN SERVIZIO,

IIL VOUCHER AMMONTA A 1000 €









TUTTI I RELATIVI VERSAMENTI DOVRANNO POI ESSERE
EFFETTUATI ENTRO IL MESE SUCCESSIVO

OVVERO IL 30 GIUGNO



PER I LAVORATORI AUTONOMI, INCLUSI I PROFESSIONISTI

ISCRITTI ALLE CASSE PRIVATE, CHE A CAUSA DELL’EMERGENZA

ABBIANO CESSATO, RIDOTTO LA LORO ATTIVITA’, E CHE NEL 2019 

HANNO PRODOTTO UN REDDITO NON SUPERIORE A 10.000 €

E’ ISTITUITO IL “FONDO PER IL REDDITO DI ULTIMA ISTANZA”

IL FONDO GARANTISCE UN’INDENNITA’ ENTRO IL LIMITE DI 

SPESSPESA DI 200 MILIONI DI € PER IL 2020





E’ RICONOSCIUTA UN’INDENNITA’ UNA TANTUM
PER IL MESE DI MARZO PARI A 600 €

AI LIBERI PROFESSIONISTI TITOLARI DI PARTITA IVA,
AI LAVORATORI CO.CO.CO. SCRITTI ALLA GESTIONE

SEPARATA NON TITOLARI DI PENSIONE E NON ISCRITTI AD ALTRA 
FORME FORME PREVIDENZIALI OBBLIGATORIE,
AGLI OPERAI AGRICOLI A TEMPO DETERMINATO,

AI LAI LAVORATORI DELLO SPETTACOLO, AI LAVORATORI AUTONOMI 
ISCRITTI ALLE GESTIONI SPECIALI DELL’AGO E AI LAVORATORI 

STAGIONALI DEL SETTORE TURISTICO.

VIENE INOLTRE ISTITUITO UN FONDO PER REDDITO
DI ULTIMA ISTANZA CON UNA DOTAZIONE DI 300 MILIONI DI €

COME FONDO RESIDUALE PER COPRIRE TUTTI 
GLI ESCLUSI DALL’INDENNIZZO DI 600 €,

COMPRESI I PRFESSIONISTI ISCRITTI AGLI ORDINI



VIENE RICONOSCIUTA LA POSSIBILITA’, PER I 
LAVORATORI AUTONOMI E LIBERI PROFESSIONISTI,

DI CHIEDERE LA SOSPENSIONE
DELLE RATE DEI MUTUI SULLA PRIMA CASA,

DIETRODIETRO PRESENTAZIONE DI APPOSITA AUTOCERTIFICAZIONE 
ATTESTANTE LA PERDITA, IN UN TRIMESTRE SUCCESSIVO AL 
21 FEBBRAIO 2020, DI OLTRE IL 33% DEL PROPRIO FATTRATO 

RISPETTO ALL’ULTIMO TRIMESTRE 2019.

NON E’ INVECE RICHIESTA LA PRESENTAZIONE DELL‘ ISEE



PER LE PARTITE IVA CHE HANNO MATURATO,
NEL PERIODO DI IMPOSTA PRECEDENTE, RICAVI

E COMPENSI DI IMPORTO NON SUPERIORE A 2 MILIONI DI €





CASSA INTEGRAZIONE PER TUTTO IL TERRITORIO
NAZIONALE E PER TUTTI I SETTORI PRODUTTIVI

PER UN PERIODO MASSIMO DI NOVE SETTIMANE, 
ANCHE PER LE IMPRESE CON MENO DI 5 DIPENDENTI.

AMMOAMMORTIZZATORI GARANTITI ANCHE PER I LAVORATORI AGRICOLI, 

GLI STAGIONALI, IN PARTICOLARE DEL  COMPARTO TURISTICO, GLI 

AUTONOMI E CHI HA UN CONTRATTO A TEMPO DETERMINATO.



SOSPESE LE PROCEDURE DI IMPUGNAZIONE DEI 
LICENZIAMENTI E LE PROCEDURE PENDENTI, 
IL DATORE DI LAVORO NON POTRÀ RECEDERE DAL 
CONTRATTO PER GIUSITIFICATO MOTIVO OGGETTIVO



PER LE PICCOLE E MEDIE IMPRESE

POTENZIATO PER NOVE MESI IL FONDO DI GARANZIA
CON ACCESSO GRATUITO

L'INNALZAMENTO DELL'IMPORTO MASSIMO GARANTITO A 5  
MILIONI, LA POSSIBILITÀ DI GARANTIRE ANCHE OPERAZIONI DI 
RINEGOZIAZIONE DEL DEBITO, LA FACOLTÀ DI CUMULARE LA 
GARANZIA DEL FONDO CON ALTRE GARANZIE.



MISURE DI SOSTEGNO PER LE PMI
IL PAGAMENTO DELLE RATE DEI PRESTITI ACCORDATI DA 
BANCHE O DA ALTRI INTERMEDIARI FINANZIARI ALLE PMI E ALLE 
MICROIMRESE E’ SOSPESO FINO AL 30.09.2020.
RIINVIO AL 30.09.2020 DI TUTTI I PRESTITI NON RATEALI CON 
SCADENZA PRECEDENTE.
I FINANZIAMENTI ACCORDATI A FRONTE DI ANTICIPI SU CREDITI, 
NON POSSONO ESSERE REVOCATI FINO AL 30.09.2020.

AD OGNI MODO E‘ RICHIESAD OGNI MODO E‘ RICHIESTA UN’AUTOCERTIFICAZIONE ATTESTANTE UNA RIDUZIONE 
PARZIALE O TOTALE DELL’ATTIVITA’ ,QUALE CONSEGUENZA DIRETTA DELL’EPIDEMIA,  
DA PARTE DELLA PMI.



PER IMPRENDITORI E PROFESSIONISTI

E’ PREVISTO, A FAVORE DEGLI ESERCENTI  ATTIVITA’ D’IMPRESA,

ARTE O PROFESSIONE, UN CREDITO D’IMPORTO PARI AL 50%

DELLE SPESE SOSTENUTE PER LA SANIFICAZIONE DEGLI 

AMBIENTI E DEGLI STRUMENTI DI LAVORO 

FINO AD UN MASSIMO DI 20.000 € 

IIL CREDITO D’IMPOSTA E’ RICONOSCIUTO FINO ALL’ESAURIMENTO 

DELL’IMPORTO MASSIMO DI 50 MILIONI DI € PER L’ANNO 2020



E’ PREVISTO UN  CREDITO D'IMPOSTA PARI AL 60 %
DELL’AMMONTARE DEL CANONE DI LOCAZIONE,
A FAVORE DEGLI ESERCENTI ATTIVITA’  D’IMPRESA,
RELATIVO AL MESE DI MARZO AL FINE DI CONTENERE
GLI EFFETTI NEGATIVI DERIVATI DALLE MISURE DI

CONTRASTO AL COVID-19



PER I PUNTI DI GIOCO

SLITTAMENTO AL 29 MAGGIO DEI VERSAMENTI

IN SCADENZA ENTRO IL 30 APRILE

RELATIVI AL PRELIEVO ERARIALE 
UNICO SUGLI APPARECCHI (PREU)

E CANONE CONCESSORI



I RELATIVI VERSAMENTI DOVRANNO 
POI ESSERE EFFETTUATI ENTRO IL MESE
SUCCESSIVO OVVERO IL 30 GIUGNO

SOSPENSIONE DEI TERMINI DI VERSAMENTO DI 
TUTTE LE ENTRATE TRIBUTARIE E NON TRIBUTARIE 
DERIVANTI DA CARTELLE DI PAGAMENTO, AVVISI DI 
ACCERTAMENTO E DI ADDEBITO, IN SCADENZA DEL 
PERIODO COMPRESO TRA L’8 MARZO E IL 31 



SONO INOLTRE SOSPESE
LE ATTIVITÀ DI CONTROLLO,
ACCERTAMENTO, RISCOSSIONE 

E CONTENZIOSO DA PARTE DEI VARI
ENTI IMPOSITORI



DIFFERIMENTO DELLE UDIENZE E SOSPENZIONE DEI 
TERMINI SONO PROROGATE FINO AL 15 APRILE 2020

LE MISURE GIA ADOTTATE DI RINVIO DELLE UDIENZE CIVILI, 
PENALI E AMMINISTRATIVE, CON LE RELATIVE SOSPENZIONI 

DEI TERMINI GIA ADOTTATI PRECEDENTEMENTE
FINO AL 22 MARZO 2020



SOSPESI FINO AL 15 APRILE IL CONTEGGIO DEI TERMINI DI SCADENZA 
DI TUTTI I PROCEDIMENTI AMMINISTRATIVI PENDENTI AL 23 FEBBRAIO 
O AVVIATI DOPO QUELLA DATA E MANTIENE VALIDI FINO AL 15 
GUGNO I PERMESSI E LE CONCESSIONI DI QUALSIASI TIPO IN SCADEN-
ZA TRA IL 31 GENNAIO E IL 15 APRILE.
PROROGATA LA VALIDITÀ DEI DOCUMENTI DI IDENTITÀ IN SCADENZA 
FINO AL 31 AGOSTO TRANNE CHE PER L’ESPATRIO.
VIENE PREVISTA LA REGOLA GENERALIZZATA DEL LAVORO A DISTANZA E 
DELL’UTILIZZO MASSIVO DI FERIE, PERMESSI E CONGEDI QUANDO LO 
SMART WORKING È IMPOSSIBILE CON LA SOLA ECCEZIONE DEI CONTIN-
GENTI MINIMI PER I SERVIZI ESSENZIALI INDIVIDUATI DAI DIRIGENTI.
PER GLI ENTI TERRITORIALI ARRIVA LA DEMOCRAZIA A DISTANZA CON 
POSSIBILITÀ DI RIUNIRE IN VIDEOCONFERENZA GIUNTE E CONSIGLI 
REGIONALI E COMUNALI.
SLITTA AL 31 MAGGIO I TERMINI PER I RENDICONTI DI COMUNI, CITTÀ E 
PROVINCE.



UTILIZZO AVANZI PER SPESE CORRENTI DI URGENZA A 
FRONTE DELL’EMERGENZA SOSPENSIONE QUOTA CAPITALE 
MUTUI REGIONI A STATUTO ORDINARIO SOSPENSIONE 
QUOTA CAPITALE MUTUI ENTI LOCALI RINVIO DI SCADENZE 
ADEMPIMENTI RELATIVI A COMUNICAZIONI SUI RIFIUTI FONDO 
PER LA SANIFICAZIONE DEGLI AMBIENTI DI PROVINCE, CITTÀ 
METROPOLITANE E COMUNISTRAORDINARIO POLIZIA LOCALE 
RINVIORINVIO DEL PAGAMENTO DELLE RATE DI MUTUO DEGLI ENTI 
LOCALI UTILIZZO PERSONALE DIPENDENTE DA SOGGETTI 
CHE OPERANO IN CONVENZIONE, CONCESSIONE O APPALTO, 
PRESTAZIONI INDIVIDUALI DOMICILIARI



DETRAZIONE EROGAZIONI LIBERALI

PER LE EROGAZIONI EFFETTUATE NELL’ANNO 2020 DALLE 
PERSONE FISICHE E DAGLI ENTI NON COMMERCIALI,
ININ FAVORE DELLO STATO, DELLE REGIONI, E DEGLI ENTI LOCALI 

TERRITORIALI O DI ISTITUZIONI PUBBLICHE, DI FONDAZIONI E AS-

SOCIAZIONI LEGALMENTE RICONOSCIUTE SENZA SCOPO DI 

LUCRO, PER FINANZIARE INTERVENTI IN MATERIA DI CONTENI-

MENTO E GESTIONE DELL’EMERGENZA, SPETTA UNA DETRAZIO-
NE D’IMPOSTA LORDA AI FINI DELL’IMPOSTA SUL REDDITO 
PARI AL 30%, PER UN IMPORTO NON SUPERIORE A € 30.000 €






